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 97) ـ دكتري 2112 (كد علوم اقتصاديسؤالات و پاسخنامه 
  
  علوم اقتصاديسؤالات      

  
  )اقتصاد ايران ـ اقتصاد اسلامي ـ اقتصاد خرد ـ اقتصاد كلان ـ اقتصادسنجي آمار ـرياضي ـ مجموعه دروس تخصصي (

 1بسط ـ در( a )
a

 21 ضريب عبارت ،a8كدام است؟ ،  

1 (18    2 (19  3 (11   4 (12   
 2اگر ـx

tg ( ) ln x y
y

  1 2 dyباشد، آنگاه 2

dx
  كدام است؟ 

1 (x y

x y


2  2 (x y

x y


 2  3 (y x

y x




  4 (x y

x y



2  

 3 علامت فرم درجه دومـQ x x x x x   2 2 2
1 2 3 1 22 3   كدام است؟ 2

  معين مثبت) شبه4  معين منفي) شبه3  ) نامعين2  ) معين مثبت1
 4ـ مقدار انتگرال دوگانه

A
I xydxdy   xمحصور بين سطح A، كه در آن6  ،y   وx y    باشد، كدام است؟مي 2

1 (2   2 (4   3 (6   4 (8   
 5ورن تابعلـ بسط مكf (x) sin x گيريم، جمله را در نظر ميnام اين بسط كدام است؟  

1 (
n

n x
( )

n!
 11  2 (

n
n x

( )
n!




2 1
1  3 (

n
n x

( )
( n )!






2 1
11 2 1  4 (

n
n x

( )
( n )!






2 1
1 2 1  

 6هاي معادله مفسرـ يكي از ريشهA

 
   
  

1 2
2 1 1

1 1




  ، كدام است؟

1 ( 1  2 (  2  3 (  3  4 (    
 7ـ جواب خصوصي معادله ديفرانسيلy y x

x
  

1 xازاي، به3 y    كدام است؟ 1
1( y x 2  2 (y x 2 1  3 (y x 22 1  4 (y x 22 1  
 8يهاعـ منحني پوش تابy cx c    ، كدام است؟22

1 (y x 2  2 (y x  2 1  3 (y x  2  4 (y x 2 1  
 9ـ قيمت كالايي در سالtام،tp .داريم: استt tp p  1

1 pاگر 22  2 باشد،p3 كدام است؟  

1 (3   2 (7
2   3 (4  4 (15

4  

 10ايكنندهـ تابع مطلوبيت مصرفu q q 1 1، بودجه تخصيص،2  ها،واحد پول است، اگر قيمتp 1 pو 5 2 1     باشد، اگر بودجـه يـك واحـد
  كند؟تغيير كند، مطلوبيت چه مقدار تغيير مي

1 (1
2  2 (1

3  3 (2  4 (1  

 11 هايدادهاگر واريانس ـnx ,x , ...,x1 nx  هاي مقابل كدام است؟باشد، انحراف معيار داده 16برابر  2 , x , ..., x  1 22 3 2 3 2 3   
1 (4  2 (8  3 (32  4 (64  
 12ـ اگرA وB اي باپيشامدهايي از يك فضاي نمونهP(A) / و 6 P(A B) /  P(Aباشند، مقدار 1 B ) كدام است؟ ،  

1 (/ 3  2 (/ 4  3 (/ 6  4 (/ 75  
 13ـ اگر كميت تصادفيX داراي توزيع نرمال استاندارد وY X   ، كدام است؟Yو Xباشد، كوواريانس 2

1/) 3  1) 2  فر) ص1 5  4 (2  
 14 شوند. براي بررسي اين ادعا يـك نمونـه تصـادفي    التحصيل ميسال فارغ 4درصد از دانشجويان ورودي يك دانشكده در ظرف مدت  64ـ ادعا شده است كه

  اند. اندازه آماره آزمون اين بررسي كدام است؟ التحصيل شدهفارغ 1395ها در سال نفر از آن 15شود كه انتخاب و معلوم مي 1391سال  هاينفر از ورودي 36شامل 

1 (
76
24  2 (76

24  3 (67
24  4 (

67
24  
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 15 تابع چگالي احتمال متغير تصادفيـX صورت زير بيان شده است. مقدار مورد انتظار متغير تصادفيبهXg(X) e كدام است؟  


 

xe , x
f (x)

, x

  


22
  

1 (  2 (/ 5  3 (1  4 (2  
 16ـ تابع احتمال كميت تصادفيX صورت زير است، واريانس كميت تصادفيبهX كدام است؟  




X

P

1 2
3 15 1

28 28 28
  

1 (27
46  2 (31

28  3 (45
112  4 (85

16  

 17ـ فرض كنيدX چنـد  شود، انتظار داريـد  تايي از اين توزيع انتخاب مي36يك متغير تصادفي با تابع چگالي احتمال زير باشد. يك نمونه تصادفي
  مشاهده شود؟ 3انتخاب كمتر از

 

 

, x
f (x) x

, x

    
 

2
1 1

1
 

1 (24  2 (18  3 (16  4 (12  
 18ـ اگر تابع چگالي احتمال توأمX وY صورت زير باشد، تابع چگالي احتمال شرطيبهY شرطبهX x كدام است؟  

 
  

1 (ye , y    2 ((y x)e , y x  22  3 ((y x)e , y x    4درجه آزادي 2دو با اي) ك  
 19دل ماركوف است؟ـ كداميك از موارد زير، يك م  

1 (MA( )1  2 (AR( )1  3 (ARMA( , )1 1  4 (ARIMA( , , )1 1 1  
 20كند؟با افزايش حجم نمونه، به سمت توزيع نرمال ميل ميدارد كه توزيع ميانگين نمونه ـ كدام قضيه در آمار بيان مي  

  ) حد مركزي4  ) پواسون3  ) نااريبي2  ) نيمن1
 21 مسكن ـ شاخص عمومي، چگونه بوده است؟ هاي قيمت زمين ـسال گذشته، وضعيت تغيير شاخص 25ـ در  

  ) شاخص زمين و مسكن متناسب با شاخص عمومي رشد كرده است. 1
  بيشتر از شاخص زمين و مسكن رشد كرده است. ) شاخص عمومي 2
  ) شاخص زمين بيشتر از مسكن و شاخص مسكن بيشتر از شاخص عمومي رشد كرده است.3
  ) شاخص مسكن بيشتر از زمين و شاخص زمين بيشتر از شاخص عمومي رشد كرده است.4
 22ت؟ترتيب چگونه اسـ در اقتصاد، رانت شومپيتري و رانت ائتلاف غالب، به  

  ) پايدار ـ پايدار4  ) ناپايدار ـ ناپايدار3  ) پايدار ـ ناپايدار2  ) ناپايدار ـ پايدار1
 23فروشي پوشاك، كدام بخش بيشترين سهم را دارد؟ها و عوامل مختلف از بهاي خردهـ در سهم بخش  

  ) سرمايه4  ) توزيع3  ) توليد2  ) اجاره1
 24ت همراه با بازدهي (توزيع سود)، جانشين شاخص قيمت شد، شاخص كل ......... .ـ در بازار سهام ايران، وقتي شاخص قيم  

    نمايي شد.) بزرگ2    ) تغييري نكرد.1
  ) نشانه وضعيت حقيقي اقتصاد شد.4    نمايي شد.) كوچك3
 25ـ در اقتصاد ايران، بازار عميق رقابتي ارز چگونه است و چرا؟  

  اي نيست.) وجود ندارد ـ زيرا طرف عرضه آن ذره2  ياد هستند.) وجود دارد ـ زيرا متقاضيان آن ز1
  كند.) وجود ندارد ـ زيرا دولت قيمت آن را تعيين مي4  ) وجود دارد ـ زيرا تعداد صادركنندگان زياد است.3

 ساير جاها




(x y)e x y
f (x, y)

      


2
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  علوم اقتصاديپاسخنامه      

  

  كنيم.اي استفاده ميعمومي بسط دوجمله از فرمول جمله a8براي به دست آوردن ضريب جمله  »2«ـ گزينه 1
n k k

k
n

T a b
k




 
  
 

1   

k k k
k k

k
k

T ( a ) ( ) a a a k k k
k k ka

 



      

                
     

2 2 2
2 2 2 21

2 2 21 2 2 8 2 2 16 4 2 22

 
    kÄIM   

!  برابر است با: a8پس ضريب جمله

! !

  
   

 

2 2 2 19 192 18 2 2
      

 

x    »3«ـ گزينه 2 x
tg ( ) Ln x y tg ( ) Ln(x y )

y y
       1 2 2 1 2 21

2    

x

xy
( ) y xx x y( )

dy f x y x y xy x y x y
y ( ) ( ) ( )

x x ydx f y x y x y

yy y x x y
( )

x x y
( )
y


 

            
    
 




2 22
2 2 2 2

2 2 2 2 2
2 2 2
2

1
1 2
21

1 2
21

   

  

  دهيم و داريم:ابتدا ماتريس هسيان را تشكيل مي»  2«ـ گزينه 3

x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x

Q Q Q

H Q Q Q

Q Q Q

 
 

  
 
  

1 1 1 2 1 3

2 1 2 2 2 3

3 1 3 2 3 3

    

x x x x x x x

x x x x x x x

x x x x x x x

Q x x Q , Q , Q

Q x x Q , Q , Q

Q x Q , Q , Q





 

     

     

      

1 1 1 1 2 1 3

2 2 1 2 2 2 3

3 3 1 3 2 3 3

1 2

2 1

3

2 2 2 2
4 2 2 4

6 6
   

H




 

 
   
  

2 2
2 4

6
  

H                كنيم:              حالا نوع ماتريس هسيان را مشخص مي , H , H H          1 2 3
2 22 4 242 4  

  است. نامعينعلامت فرم درجه دوم فوق كه  هاي هسيان، مشخص استعلامت زيرماتريسبا توجه به 
 

رد ناحيه ها واyكنيم و خط فرضي را موازي محورگيري را رسم ميابتدا ناحيه انتگرال  »2«ـ گزينه 4
  آوريم.دست ميكنيم و از روي آن حدود انتگرال را بهمي

 
 

y x y x    2 2   
x xy

I xydydx x( ) dx x( x) dx
       

22 2 2 22 26 6 3 22    
  

x x
( x ) ( ) ( )          

4 3
2 24 32 323 2 3 4 8 3 12 36 32 44 3 3 3x(x x )dx (x x x )dx      

2 22 3 23 4 4 3 4 4
 

  

x

y

y x 2 
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sinلورن تابعبا توجه به اينكه بسط مك»  3«ـ گزينه 5 x صورتبهx x x ...x
! ! !

   
3 5 7

3 5 صورتام اين بسط بهnباشد، جملهمي 7
n

n x
( )

( n )!






2 111 2 1 

  باشد.مي
 

|دست آوردن مقادير ويژه يك ماتريس بايد معادله مفسر يا مشخصهبراي به  »1«ـ گزينه 6 A I |   .را حل كنيم  

| A I | ( )(( ) ) ( )

      
                         
            

2
1 2 1 2
2 1 1 2 1 1 1 1 1 2 2 2

1 1 1 1

   
   

   
   

( )( )                             2 2 3 2 3 21 1 2 1 4 4 2 2 4 4 3 2 4     
هاي معادلهچون جمع ضرايب صفر است يكي از ريشه 1 باشد.مي  

  

yمعادلات ديفرانسيل به فرم كلي  »1«ـ گزينه 7 f (x)y g(x)   ناميم و جواب عمومي اين معادلات از رابطه را معادلات ديفرانسيل خطي مرتبه اول مي
f (x)dx f (x)dxy e ( g(x)e dx c)   آيد.دست ميبه  

fدر اين مثال (x)
x


g(x)و 1 x dx  باشند و داريم:مي 3 dx Lnx Lnxx xy e ( xe dx c) e ( xe dx c)

  
    

1 1
3 3   

x yx
y ( x(x)dx c) ( c) y (x c) c c

x x x
             

3 131 1 13 3 1 13    

y  پس داريم: (x ) x y x
x

   3 2 21   
 

  داريم: cگيري از طرفين معادله نسبت بهبا مشتق  »3«ـ گزينه 8
d

dcy cx c x c c x c x          22 2 2 2 2  
  يم و داريم:كنرا در دستگاه زير حذف مي cاكنون پارامتر

g(x, y,c)
y cx c

y ( x)x ( x) y x x xd
g(x, y,c) c x

dc

                
   

2 2 2 2 22 2 2



   

  

Pبا توجه به اينكه  »4«ـ گزينه 9  2 باشد مرحله به مرحله تاميP3 رويم و داريم:پيش مي  
Pt P P P ( ) P        2

1 1 1
1 12 2 2 32 2


   

Pt P P P ( ) P          1 3
2 1 2 2

1 1 3 71 2 3 2 22 2 2 2  

P
t P P P ( ) P


          

2
7
23 2 3 3

1 1 7 7 152 2 2 22 2 2 4 4  
  

Pبا توجه به اينكه  »4«ـ گزينه 10 1 Pو 5 2 1 صورتباشند، خط بودجه بهميq q 1 25 1 1   باشد. با استفاده از روش ضرايب لاگرانژ داريم:مي  
u q q , v q q    1 2 1 25 1 1      
uq uq q q

q q
vq vq

    1 2 2 1
1 2

1 2
25 1   

q  اكنون با جايگذاري اين رابطه در معادله خط بودجه داريم: q ( q ) q q q q          1 2 2 2 2 2 15 1 1 5 2 1 1 2 1 5 1           
u  پس مقدار مطلوبيت برابر است با: q q ( )  1 2 1 5 5    

  واحد اضافه شود، داريم: 1حال اگر بودجه به اندازه 
q qq q q q q q / q ( / ) /           1 22

1 2 2 2 2 2 15 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 5 5 2 5 5 1 1            
u  پس مطلوبيت در اين حالت برابر است با: ( / )( / ) / 1 1 5 5 51 5     

  كند.واحد تغيير مي 1پس مطلوبيت تقريباً به اندازه 
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 97) ـ دكتري 2112 (كد علوم اقتصاديسؤالات و پاسخنامه 
  
Var(X)اگر  »2«ـ گزينه 11    2آنگاه ،Var(aX b) a Var(X)  )Var؛ بنابراين2 X )   2 3 4 16 هاي صورت و در نهايت انحراف معيار داده 64

  باشد. مي 8سؤال برابر 
  

  ها و احتمال داريم: با توجه به صورت سؤال و روابط تعريف شده در نظريه مجموعه  »1«ـ گزينه 12

     

P(B A ) P(B A) P(B) P(A B)

P(A B) P(B) /

P(A B ) P(A B) P(A B) P(A) P(B) P(A B) P(A) P(B) / P(B) / / /

 
 

       

    
  

                 

1
1 1 1 1 1 6 1 3

   

  

Xدانيم كه اگرمي » 1«ـ گزينه 31 N( )1 » گاه، آنباشدkEX  2 1  ،بنابراين خواهيم داشت :  
 COV(X Y) COV(X X ) EX EXEX ( )( )     2 3 2 1  » »   

  
  صورت زير داريم: فرضيات مورد بررسي را به  »4«ـ گزينه 14

H : P /

H : P /


  1

64
64

 


   

  ها):  آوريم (براي نسبتمي دستصورت زير بهبنابراين آماره آزمون را به

/P̂ / / /
Z

/ // ( / )

  
     



15 6464 2233 22 33 6736
8 6 8 8 2464 1 64

6 136

 
  

 

   

  

  باتوجه به روابط اميد رياضي داريم:   »4«ـ گزينه 15
x x x

x
E(g(X)) g(x)f (x)dx e e dx e dx

       22 2 2
 

   

bxتوجه داشته باشيد كه bxa
ae dx e c

b
   .است  

  
  بايست اميد رياضي را محاسبه نمود: باشد و براي محاسبه واريانس ابتدا ميمتغير تصادفي گسسته مي Xدانيم كه متغير تصادفي مي  »3«ـ گزينه 16

x

EX xP(X x) ( )( ) ( )( ) ( )( )      3 15 1 351 228 28 28 28
   

  ماييم: نرا محاسبه مي EX2در مرحله بعد

x

EX x P(X x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )     2 2 2 2 23 15 1 551 228 28 28 28
   

  و در نهايت داريم: 

Var(X) EX E X ( )      
 

2 2 255 35 315 45 45
28 28 28 28 4 28 112   

  
3ابتدا احتمال اينكه نمونه موردنظر (يك نمونه) كمتر از  »1«ـ گزينه 17 كنيم: مشاهده شود را محاسبه مي  

P(X ) dx
xx


     

3
21

31 1 1 23 11 3 3



 


   

طور ميانگين تعدادنمونه به 36بنابراين در بين  
236 3مورد كمتر از 243  شود. مشاهده مي  

  

fباتوجه به رابطه  »3«ـ گزينه 18 (x y)
f (y | x)

f (x)


x  داريم:  « y x y x
xx x

f (x) f (x y)dy e e dy e ( e ) e , x
             22 2 2 »   

  آوريم: دست ميبه مقابلصورت بنابراين تابع چگالي احتمال شرطي را طبق رابطه تعريف شده به
(x y)

x y
x

e
f (y | x) e , y x

e

 



  2

2
2
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 12ـ در يك فرآيند توليدي معلوم شده است كه مأمور كنترل كيفيت با احتمال / شود. احتمال اينكـه پنجمـين كـالاي    متوجه كالاي معيوب مي 9
  معيوب، اولين كالاي معيوب تشخيص داده شود، كدام است؟

1 (/ 1       2 (/ 9      3 (/ 5      4 (/ 3     
 13تا 8اولين مشتري بين ساعت ،ـ در يك بررسي معلوم شده است در يك فروشگاه:8 كه فروشـنده كمتـر   د. احتمال اينشووارد فروشگاه مي 2

  دقيقه منتظر مشتري بماند، كدام است؟ 1از
1(/ 25   2(/ 3     3(/ 5     4(/ 65   

 14ـ اگرE(x)  E(xو8 ) 2 xباشد، واريانس89  1
  كدام است؟5

1(6   2(4   3(3   4(1   

 15ـ نمونه تصادفيx ,x , ... , x1 2 )از هم داراي توزيع يكنواخت در بازه مستقل 36 , )2 p(xهستند. مقدار تقريبي 2 )
3

  كدام است؟ 9
1(p(z )    2(p(z )1    3(p(z )1    4(p(z )     
 16 متغير تصادفيـ دوx وy هاي مساويداراي توزيع نرمال با ميانگين 1هاي به ترتيب برابر باو واريانس باشـند. براسـاس دو نمونـه    مـي  5و

x)منظور تعيين توزيع برآوردگـر دست آمده است. بهبه yو xبرآوردگرهاي ميانگين دو جامعه به ترتيب 1و  2هايبه ترتيب به اندازهتصادفي  y) 
  د درست است؟كدام مور
1 ((x y) N( , ) 12    2 ((x y) N( , ) 8   3 ((x y) N( , ) 4   4 ((x y) N( , ) 1   

 173ـ فرض كنيد
2،1،4

3و 7
)uهاي يك نمونه تصادفي از توزيعيافته 4 , ) 1 با    كدام است؟  پارامتر(MLE)نماييباشد. برآورد حداكثر درست  1

1(3
2   2(7

4   3(4
3   4( 1   

 18ـ فرض كنيدX B( ,P)5 باشد. براي آزمون فرضH : P 
1
Hدر مقابل 5 : P 1

1
Cمجموعه H، اگر ملاك رد فرض3 { , } 4 باشد، توان  5

  آزمون كدام است؟

1(( )4411 5   2(( )4111 3    3(( )5111 3  4(( )5111 5   

 19فرض كنيد خط رگرسيون ـy برحسبx صورتبهy x   1 باشد كه در آن 1  صـورت ضـريب همبسـتگي    (يا مثبت) است. در ايـن
  كدام است؟ (y,x)تجربي بين

1 (ˆ r  1   2 (ˆ r   1  3 (ˆ r   1   4 (ˆ r     

 02هاي زير در مدل رگرسيونـ براساس دادهy ( )
x

     
)، برآورد1 , )   كدام است؟  

4  3   2  1   y  
2  /2 5  5  1  x  

  

1 (( / , )1 3 4   2 (( , )1 5   3(( / , )4 7    4(( / , )7 6    
 21 هاي نامولد پردرآمد در اقتصاد ايران، كدام پيامد را در پي دارد؟گسترش فعاليتـ  

  دهد.گذاري مولد را كاهش ميالف) منابع براي سرمايه
  دهد. ب) سهم عوامل توليد از محصول را كاهش مي

  برد.ج) نرخ تنزيل را بالا مي
  الف، ب و ج  )4 ) ب3   ب و ج  )2  ) الف و ج 1
 22 ؟نيستمورد از اهداف صندوق توسعه ملي ـ كدام  

  هاي داراي توجيه اقتصادي گذاريمنظور توليد و سرمايههاي اقتصادي غيردولتي به) اعطاي تسهيلات  به بخش خصوصي، تعاوني و بنگاه1
  شوند.جي برنده ميهاي خارهاي خصوصي و تعاوني ايراني كه در مناقصه) اعطاي تسهيلات صادرات خدمات فني و مهندسي به شركت2
  هاي زاينده اقتصاديگذاري) تبديل بخشي از عوايد فروش نفت و گاز به سرمايه3
  ) اعطاي تسهيلات به منظور خريد كالاي اساسي مصرفي و ضروري4
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   23كدام زيرگروه، بيشترين سهم از كل توليد ناخالص خدمات كشور را طبق آمارهاي بانك مركزي در اختيار دارد؟ ـ  
  ونقل) حمل4  گري مالي  ) واسطه3  داري  ) رستوران و هتل2  بازرگاني و مستغلات  ) 1

 24 در كشورهايي مثل ژاپن و چين از يك طرف و ايران از طرف ديگر، نسبت بالاي نقدينگي بهـGDP نشانگر كدام مورد است؟  
  هاي نامولد) رشد توليد فناورانه ـ روانه شدن نقدينگي به سمت فعاليت2  هاي نامولد شدن نقدينگي به سمت فعاليتـ روانه GDP) رشد سريع1
  هاها ـ رشد قيمت) رشد قيمت4  ) رشد توليد فناورانه ـ رشد توليد فناورانه3

 25 ـ كدام مورد، دليل رخداد بيماري هلندي در اقتصاد ايران است؟  
  ها افزوده ساختمان و خدمات به ارزش افزودة ساير بخشزايش نسبت ارزش ) روند افالف  
  بخش غيرقابل مبادله نسبت به بخش قابل مبادله ب) رونق   
  آلات ج) واردات مستمر تجهيزات و ماشين  

  ) الف، ب و ج 4  ) الف و ب 3  ) ب2  ) الف1

 26است؟ 1391تا  1387اي از سال كاهشي عقود مبادله ـ كدام مورد، علت روند افزايشي عقود مشاركتي و روند  
  هاي تشويقي توليد ) برنامه1
  ) كاهش نرخ بهره توسط دولت وقت 3

  ) كاهش ريسك عقود مشاركتي2
  هاي اقتصادي  ) افزايش بازدهي فعاليت4

 27است؟   1374ـ كدام مورد، علت تورم بالاي سال  
 ) رشد نقدينگي بسيار بالا در اين سال 4  ) افت شديد درآمد نفتي 3  جي هاي خار) تشديد تحريم2  ) پرش نرخ ارز 1

 28هايـ در دهه137138و تر و بيشتر بوده است؟ها بزرگافزوده به ارزش توليد در كدام بخشنسبت ارزش  
  صنايع غذايي  )4  آلات  ) ماشين3  ) كشاورزي  2  ) فلزات اساسي 1

 29هاي گذشته در اقتصاد ايران به كدام سمت معطوف است؟ـ سياست جايگزيني واردات در دهه  
  اي ) كالاهاي واسطه4  ) توليد برخي كالاهاي مصرفي 3  اي ي كالاهاي سرمايه) همه2  سازي  آلات و ماشين) ماشين1

 30گذاري بهـ با وجود روند قابل قبول نسبت سرمايهGDP هاي گذشته چرا تا به حال اقتصاد ايران رشد قابل قبـولي را  در ايران در دهه
  ؟نكرده استتجربه 
  گذاري الف) كيفيت پايين سرمايه          
  تمام هاي بسيار نيمهب) وجود طرح         
  آلات ماشينافزاري در كنار تجهيزات و هاي نرمج) عدم لحاظ جنبه        

  ) الف، ب و ج 4  ) الف و ب 3  ) الف2  ) ج 1

 31مستند كدام قاعده فقهي است؟»فمن اعتدي عليكم فاعتدوا عليه بمثل ما اعتدي عليكم«ي ـ آيه ،  
  ) نفي سبيل  4  ) حيازت 3  ) تسليط  2  ) اتلاف 1

 32ـ كدام مورد درخصوص تفاوت انفال و مباحات عامه، درست است؟  
  ها نظارت دارد.  برداري از آنكدام نيست و فقط بر چگونگي بهرهمالك هيچ) دولت 1
  ها را ندارد. برداري از آنكس بدون اذن دولت حق بهره) دولت مالك هر دو است و هيچ2
  ها هستند.) دولت مالك مباحات عامه است اما مالكيت بر انفال، مالكيت عمومي است و مردم همه مالك آن3
كس مالك مباحات عامه نيست ولي نظـارت بـر چگـونگي    ها را ندارد. اما هيچبرداري از آنالك انفال است و بدون اذن دولت كسي حق بهره) دولت م4

  ي دولت است. ها بر عهدهبرداري از آنبهره

 33ـ كدام مورد، حاكم شرعي اراضي خراجيه است؟  
  ها شود. نتواند مالك آكس نميهاست و هيچ)  دولت مالك آن1
  ها شوند. توانند با احياء مالك آنهاست اما مردم مي) دولت مالك آن2
  ها شود.تواند مالك آنكس نمي) در مالكيت عموم مردم قرار دارند ولي هيچ3
  ا دارند. ها ربرداري از آنها نيست و مردم با اذن دولت حق بهرهكس مالك آن) اراضي خراجيه جزء مباحات عامه هستند و هيچ4



  99) ـ دكتري 2112سؤالات و پاسخنامه علوم اقتصادي كد ( دكتري يكمدرسان شريف رتبه  187  

  آوريم و داريم: دست ميتعادل را به xابتدا با تساوي قرار دادن دو تابع عرضه و تقاضا،  »2«ـ گزينه 7  
x x x x

x
(x )(x )

x ( )

      


      

2 216 2 1 2 15
33 5 5




¡ ¡ —

  

e ex y ( )    3 2 3 1 7  

e
x

( y y )dx ( x )dx ( x )dx ( x )               
333 3 32 2 2716 7 9 9 27 27 9 183 3  

I†I£Uكنندهمازاد مصرف  
  

Aاگر تابع تقاضا به صورت »4«ـ گزينه 8
q

p
) باشدA،مقدار ثابتqتقاضا وpقيمت كالا است)، كشش قيمتي تقاضا برابر است، پس در اين مثال

باشد، پسمي 3چون كشش قيمتي برابر  A  است و داريم: 3 A
q ,p A

( )
       33 2 3 3 2482

  

pپس به ازاي 1 :داريم  q
( )

 3
24 24
1

  
  

  را بيابيم. yوxگيري را مشخص كنيم تا بتوانيم حدودي انتگرالابتدا بايد ناحيه  »1«ـ گزينه 9
  

x xy
I xy dy dx x ( ) dx

x
x(x )dx ( ) ( )

 

   

  



22 2

42 22

2
1 1 1 4 22 2 4 2

  



   

  

 

 

  

  

  

  

tبا قرار دادن  »2«ـ گزينه 10 1 ي عرضه داريم: در معادله                      q p ( )      1 2 3 2 3 3 7  
tاكنون 1 دهيم و داريم: ضا قرار ميي تقارا در معادله        q p p p p        1 1 1 1 1

31 4 1 4 7 4 3 4   
  

Q  طبق فرض مسئله داريم:   »1«ـ گزينه 11 3 94x , Md , M , s , Q ,    2
17 75 83 4 4      

5دهددامنه چاركي، نشان مينيم  1ول و چارك سوم قرار دارد. بنابراينها بين چارك ادرصد داده
)ها در فاصلهداده 2 , )4 93  .قرار دارد  

Qتوجه نماييد كه در صورت سؤال به اشتباه 2   نوشته شده است. 94
 

p  كنيم.سؤال از توزيع هندسي استفاده مي براي پاسخ به اين  »2«ـ گزينه 12 / q p / / , x       9 1 1 9 1 5   
xp(X ) pq / ( / ) /   1 45 9 1 9       

 
 كنيم. براي پاسخ به اين سؤال از توزيع يكنواخت استفاده مي »3«ـ گزينه 13

x
f (x)

    


1 1 22 2  
  
 IÀI] oÄIw

  

P( X ) dx ( ) /      
1 1 1 11 1 52 2 2



    
  

 

 

Xبراي محاسبه »4«ـ گزينه 14
Var ( )

1
Var(aXاز ويژگي 5 b) a Var (X)    كنيم.استفاده مي 2

Var ( X ) Var (X) (E(X) ) (E(X) ) ( )      2 21 1 1 1 1 89 64 15 5 25 25 25 
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nدر اينجا  »3«ـ گزينه 15  )در بازهو توزيع جامعه يكنواخت  36 , )2  برابر است با:  Xاست. پس تابع چگالي 2

x
( )f (x)

       


1 1 2 22 2 4
 IÀI] oÄIw

  

p(Xاكنون براي محاسبه )
3

x، از توزيع نرمال استاندارد با متغير9
z

n





را حساب كنيم. در توزيع يكنواخت  و كنيم كه بايداستفاده مي 

a  داريم: b (b a) ( )    
          

2 222 2 2 2 16 4 2
2 2 12 12 12 3 3

 ,  

p(X  در نتيجه خواهيم داشت: ) p(z ) p(z ) p(z )


      

3
3 189 129 18

3
36


 

  
 

Yطبق فرض مسئله  »4«ـ گزينه 16 ~ N( , ),X ~ N( , ) 5 1  
n , n 1 22 1  

yx

E(X Y) E(X) E(Y)

Var (X Y)
n n

      


     

22

1 2

1 5 12 1




 

 

X     در نتيجه داريم: Y ~ N ( , ) 1  
 

 

X)در توزيع يكنواخت با پارامتر  »2«ـ گزينه 17 ~ U( , )) ,    براساس نمونه تصادفيn مقاديرتايي باixبرآوردگر پارامتر ،  به روش ماكسيمم
  آيد:دست ميبا دستور مقابل به (MLE)نماييدرست nˆ min x ,x ,..., x  1 2  

xدر اينجا , x , x , x ,     
4 3 2 1

3 4 3 112 7   است. 4

,ˆ  بنابراين داريم:  ,,min{ }    

1 3 4 3 4 714 7 2 7 4   

 

nاي با پارامترداراي توزيع دوجمله Xدر اينجا »3«ـ گزينه 18  است. توان آزمون براي فرضيه Pو 5
H :P

H :P

 

 
 1

1
5
1
3


  شود.صورت زير حساب ميبه 

)H1 درست باشدˆ P(H |   jn  
Hطبق فرض مسئله  وقتي رد است كهx { , } 4   :داريم باشد. بنابراين 5

 ˆ P(x | , |)P ) P(X |P ) P(X |P ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
    

                   
   

4 1 5 5
5 5 5

5 51 1 1 1 2 1 2 2 1 1 11 14 5 4 5 5 114 53 3 3 3 3 3 3 33 3 3
 

 
yدر معادله خط رگرسيون با معادله »1«ينه ـ گز19 x   1 اگر شيب 1 دهد افزايشباشد، نشان ميx باعث افزايشy   و همچنـين كـاهشx 

rبرابر yو xشود. بنابراين ضريب همبستگي تجربي بينمي yسبب كاهش   1  .است   
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yصورتبه xبرحسب yمعادله رگرسيون  »3«ـ گزينه 20

x
    

  كنيم.ها را معكوس ميxاست. بنابراين ابتدا مقادير 1

i

ii xx

i i xy

/ / / / / x /x x /
y n

y(x x) / / / / S / y /
n(x x)(y y) / / / / S /

  

    
  



2

1 1 2 4 5 1 2 1 2 31 2 3 4 1 4
14 1 1 4 1 2 543 5 5 3 7

   



        

      

”μ]

 

xy

xx

S /

S /




   
7 71  

 نيست. ها نيازي به محاسبهبا توجه به گزينه

 
هايي كه داراي بازدهي بالا، تعهدات كم و مخاطرات پايين هستند و رشد و توسعه كشور در گرو اند از فعاليتهاي نامولد عبارتفعاليت»  4«ـ گزينه 21

كاربري اراضي، انحصارات تجاري و بسياري شويي، تغييرهاي غيرقانوني مانند: قاچاق، پولهاي نامولد طيف وسيعي از فعاليتهاست. فعاليتمحدود شدن آن
 دليل تقاضاي بالاي پول)، هاي نامولد منجر به افزايش نرخ تنزيل و نرخ بهره (بهكنند. گسترش اين فعاليتاي خلق نميهايي است كه هيچ ارزش حقيقياز فعاليت

    شود. هاي غيرمولد سرازير ميگردد؛ زيرا منابع به سمت اين فعاليتميگذاري مولد كاهش سهم عوامل توليد از محصول و كاهش منابع مالي براي سرمايه

  
قانون برنامه پنجم توسعه با هدف تبديل بخشي از عوايد ناشي از فروش نفت و گاز و ميعانات گازي و  84صندوق توسعه ملي براساس ماده  » 4«ـ گزينه 22

هاي نفتي تأمين گرديد. هاي آينده از منابع نفت و گاز و فرآوردههاي فزآينده و نيز حفظ سهم نسلهاي ماندگار، مولد و سرمايهتهاي نفتي به ثروفرآورده
هاي اقتصادي با توجيه اقتصادي و همچنين اعطاي تسهيلات صادرات خدمات در حوزه اعطاي تسهيلات توسط اين صندوق، پرداخت تسهيلات به بخش

  باشد. منظور خريد كالاهاي مصرفي و ضروري از اختيارات و اهداف صندوق توسعه ملي نميي تعريف گرديده، اما اعطاي تسهيلات بهفني و مهندس

  
ته است جايگاه درآمدهاي هاي اخير گروه خدمات با يك نوسان اندك توانسبراساس آمار و اطلاعات سالانه/ فصلي بانك مركزي، در سال»  1«ـ گزينه 23

هاي گروه خدمات، بازرگاني و مستغلات بيشترين سهم از نفتي را در رتبه اول توليدات ناخالص داخلي به خود اختصاص دهد. همچنين در ميان زيرشاخه
  خدمات را در اختيار دارند.  كل توليد ناخالص

  
به بالاي  1398تا  1396هاي كه در سالطوريرشد و صعودي داشته بهبههاي اخير روند روه توليد ناخالص داخلي در سالنسبت نقدينگي ب»  2«ـ گزينه 24

%1  نگي به هاي جاري افزايش يافته، نقدينگي هم رشد كرده است. افزايش نسبت نقديرسيده است و به همان نسبت كه متغير رشد اقتصادي به قيمت
هاي نامولد بسيار زياد، عمده در كشورهاي چين و ژاپن نشانگر رشد توليدات فناورانه بوده، اما در ايران به دليل وجود فعاليت  (GDP)توليد ناخالص داخلي 

  شده است.  روانهها نقدينگي به اين فعاليت

  
تواند اقتصاد ملي را از حالت صنعتي بيرون افزايش درآمد ناشي از منابع طبيعي (خصوصاً نفت و گاز) مي كه داردبيان مي بيماري هلندي»  3«ـ گزينه 25

بت ارزش افزوده آورد و آن را در رقابت ضعيف نمايد، با توجه به اينكه در ايران بخش غيرقابل مبادله نسبت به بخش قابل مبادله رونق يافته و همچنين نس
ها گرديده (به مثابه رونق بخش غيرقابل مبادله)، هاي اقتصادي افزايش چشمگيري داشته و منجر به رونق آنان به ارزش افزوده ساير بخشخدمات و ساختم

آلات و شينگذاري و ورود مااند و از جمله دلايل آن نيز عدم سرمايههاي روز دنيا عقب مانده و به روزرساني نشدههاي صنعت و كشاورزي از فناوريلذا بخش
   باشد كه همه اين موارد منجر به بروز بيماري هلندي در ايران شده است.هاي اين صنايع ميتجهيزات و تقويت پايه

  
ها خ بهره) نمود، تمايل بانك، دولت اقدام به كاهش دستوري نرخ سود تسهيلات (نر1391تا  1387هاي با توجه به اينكه در بازه زماني سال» 3«ـ گزينه 26

ها براي آزادي عمل و اي كاهش يافت؛ زيرا با توجه به بالاتر بودن سودهاي عقود مشاركتي، بانكبه اعطاي تسهيلات مشاركتي افزايش و سهم عقود مبادله
  كردند. ها متغير بود، حركت ميدريافت سود بيشتر به سمت اين عقود كه نرخ سود آن
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%به نرخ 1374تورم در سال » 1«ـ گزينه 27 /49 بوده كه در اين مدت نرخ ارز از  1374تا  1372هاي رسيد كه علت اصلي آن جهش نرخ ارز طي سال 4
  قيمت ارز بوده است.  159%تومان رسيد و به منزله رشد 418تومان به  161

  
بخش كشاورزي داراي بالاترين نسبت ارزش افزوده به ارزش توليد در  1380و  1370هاي براساس اطلاعات و آمار بانك مركزي، در دهه» 2«ـ گزينه 28

  هاي اقتصادي كشور بوده است. ميان ساير بخش
  

هاي سنگين بر واردات، اعطاي تسهيلات ارزان و حمايتي به صنايع جايگزيني واردات آن است كه كشورها با وضع تعرفه استمنظور از سي»  3«ـ گزينه 29
كنند از صنايع داخلي حداكثر حمايت را كرده و توليدات داخل را جايگزين كالاهاي مشابه واردات نمايند و تا حد هاي مشابه، تلاش ميداخلي و ساير روش

هاي گذشته، اين سياست در ايران تنها معطوف به هاي اخير و دههام نيازهاي داخلي يك كشور را با توليدات داخلي پاسخگو باشند. در طي سالممكن تم
  آلات و تجهيزات زيرساختي توليد، وارداتي هستند. توليد برخي كالاهاي مصرفي بوده است و كماكان اغلب ماشين

  
Iگذاري به توليد ناخالص داخليدر اقتصاد ايران، هرچند نسبت سرمايه» 4«ـ گزينه 30

GDP
نمايد، ليكن به دلايل مقدار مناسب و قابل قبولي را ارائه مي 

از بين رفتن توجيه فني طرح، به دليل به سودآوري  هاي حاضر وگذاري و هرزرفت آن، عدم اتمام طرحايرادات ساختاري شامل: كيفيت و نحوه نامناسب سرمايه
    .اقتصاد ايران رشد قابل قبولي نداشته استها گذاريافزاري و نيروي انساني متخصص در سرمايههاي نرمنرسيدن به موقع و همچنين عدم لحاظ جنبه

  
مثل شود. بنابراين اين آيه مستند و مبناي فقهي بهبا متجاوز به اموال مردم بايد به نحو مناسب مقابله آن است كه صورت سؤالمنظور از آيه » 1«ـ گزينه 31

  رفته است و بايد به نحو مقتضي خسارت را جبران نمايد. كننده علاوه بر گناهكار بودن، ضامن مال يا منفعت ازدستقاعده اتلاف است و براساس آن، اتلاف
  

از سوي بخش خصوصي  هااست و عرصه و اصل آنهاي عمومي انفال (مالكيت دولت اسلامي) به اين معنا است كه اين منابع جزو ثروت» 4«ـ گزينه 32
آنچه حيازت و  ها را دارند و نسبت بهبرداري و استفاده از آنهاي عمومي) آن است كه همه مردم حق بهرهقابل تملك نيست. مباحات عامه (ثروت

آيد. همچنين دولت اسلامي هرچند مالك مباحات عامه نيست، اما در يابند، ولي اصل منبع، در مالكيت كسي درنمياند، حق مالكيت ميبرداري كردهبهره
  همه موارد حق نظارت و اشراف براي او محفوظ است. 

  
هايي است كه از راه جنگ يا پيمان صلح به مسلمين منتقل شده است. اراضي مزبور در مالكيت عموم اجيه، زمينمنظور از اراضي خر» 3«ـ گزينه 33

اي مالكيت مزبور به گونه .اند يا بعد به دنيا آمده باشنداند و چه كساني كه بعداً مسلمان شدهمسلمين خواهد بود، چه آنهايي كه در زمان فتح مسلمان بوده
تواند مالك كس نميتفكيك باشد و هركس بتواند سهم خويش را جدا كند و نيز اين اراضي، قابل فروش، ارث و بخشش نيستند؛ لذا هيچ نيست كه قابل

  ها شود. آن
  

رداد عبارت است از آن كه يكي از دو طرف غبن در لغت به معناي ضرر و زيان رساندن، فريب دادن و يا گول زدن است و مفهوم آن در قرا» 2«ـ گزينه 34
قعي مال مورد معامله دچار ضرر و زيان شده و در معامله فريب خورده باشد. براساس اختيار غبن (خيار غبن) اگر هريك از دو طرف معامله درباره ارزش وا

  نمايد. طرفه فسخ صورت يكتواند از خيار غبن استفاده و معامله را بهمعامله زيان ببيند، مي
  

شود، روابطي است كه به موجب آن يك يا چند شخص در مقابل اشخاص ديگر نسبت به قرارداد كه در اصطلاح حقوقي به آن عقد گفته مي»  1«ـ گزينه 35
ق فروشنده و خريدار در ثمن (قيمت) و مبيع (مالي كه قصد ترين عقود معمول، عقد بيع است و بعد از توافكنند. يكي از شايعايجاد ماهيتي حقوقي اقدام مي

كند. بنابراين پرداخت ثمن قرارداد از شروط خريد و فروش آن را دارند) و توافق طرفين، عقد ايجاد شده و آثار خود را كه انتقال مالكيت است، ايجاد مي
  داخت نشود، ماهيت قرارداد خود را از دست داده و عقد باطل است. ازايي پرانعقاد قرارداد بوده و چنانچه در مقابل مبيع، مبلغ/ مابه

  
گردد. احتكار در اصطلاح فقهي به نگهداري كالاي ضروري خاص در صورت كمياب شدن آن در بازار، با هدف فروختن آن به بهاي بيشتر اطلاق مي» 4«ـ گزينه 36

  . شود و اين اقدام بايد همراه با نيت نگهداري به اميد افزايش قيمت كالا صورت پذيردنبار كردن كالا، احتكار محسوب نميسازي و ابنابراين صرف ذخيره
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 11صورت زير است. اميد رياضي آن كدام است؟قانون توزيع يك كميت تصادفي به ـ  
1 (2  2 (5/3    i iP / / x 5 5     
3 (5/4  4 (6    ix , , , , 1 2 3 4 5  
 12دهد. آماره آزمون در مورد بررسي اين ادعا اد خريد دو نوع چاي داخلي و خارجي توسط مشتريان را نشان ميجدول زير اطلاعات مربوط به تعد ـ

 كه آيا سن افراد در انتخاب نوع چاي مؤثر است يا خير، كدام است؟

 
1 (9/5  

 
2 (8/6  

  
  نوع چاي  داخلي  خارجي

  سن
  سال 3زير   34  11
19  26  3 سال و بالاتر  

3 (2/7  4 (3/8  

 13دو خط توليد  ـA  وB درصـد از توليـدات    3كنند. در يك بررسي معلوم شده است كـه  محصولي را به نسبت يكسان توليد ميA  درصـد از   5و
انتخاب شده غيراستاندارد اسـت. احتمـال اينكـه ايـن      غيراستاندارد هستند. سرعت توليد هر دو خط توليد يكسان است. يكي از محصولات Bتوليدات 

  باشد چقدر است؟ Bمحصول مربوط به خط توليد 

1 (3
4   2 (6

7   3 (5
8   4 (7

9   

 14رابطه بين مصرف  ـ(C) صرفو درآمد قابل تd(y بـراي   tصورت زير برآورده شده است. آمـاره آزمـون   تايي به 66براساس يك نمونه تصادفي  (
  داري ضريب درآمد قابل تصرف كدام است؟آزمون معني

dC / / y , R /  22 5 7 36    
1 (6/2  2 (3  3 (8/4  4 (6  
 158درصد باشد. فرض كنيد 2ر جامعه فرض كنيد احتمال ابتلا به بيماري كرونا د ـ  هـاي بهداشـتي را رعايـت    درصد از افراد جامعه دسـتورالعمل
/كنند، با اين وجود ممكن است با احتمالمي 1  ـ  هـاي  تورالعملدرصد به بيماري كرونا دچار شوند. اكنون اگر فردي كرونا گرفته باشد، احتمال اينكـه دس

  بهداشتي را رعايت نكرده باشد، چند درصد است؟
1 (6/9  2 (2/19  3 (96  4 (9/99  
 169احتمال به صدا در آمدن هريك از سه آژير خطر مستقلي كه در يك فروشگاه نصب شده است، به هنگام بروز خطر ـ      درصـد اسـت. احتمـال

  قل يكي از اين سه آژير خطر به صدا درآيد چقدر است؟اينكه در هنگام خطر حدا
1 (/ 81   2 (/ 98   3 (/ 729   4 (/ 999   
 17صورت زير كدام است؟هايي با توزيع فراواني بهميانگين درجه دوم براي داده ـ  

4  3  2  1  ix  
1  2  3  4  if  

  

1 (23/2  2 (5/2  3 (3  4 (5  
 18اي به حجمدر جامعه ـN  1اند، گشتاور مركزي مرتبه سوم چقدر است؟هاي زير محاسبه شده، كميت  

  i i i i i if x , f x , f x        2 34 4 6   
1 (6    2 (9   3 (128-  4 (292-  

 19تابع چگالي احتمال ـf (x, y) صورت زير تعريف شده است. مقدار احتمالبهp(X | Y ) 
1 1
2   چقدر است؟ 2

1 (3
12   2 (5

12   
(x y) , x , y

f (x,y)
      


 



2 2 1 13
oÄIw

  
3 (3

8   4 (7
12   

 02؟نيستهاي تابع مولد گشتاور يك از موارد زير جزء ويژگيكدام ـ  
t) مقدار تابع مولد گشتاورها در نقطه 1  .رتبه اول تابع مولد همان اميد رياضي است.) مشتق م2  ، برابر با يك است  
  ) بيگانگي4  ) گسستگي3

  



  1400) ـ دكتري 2112سؤالات و پاسخنامه علوم اقتصادي كد ( دكتري يكمدرسان شريف رتبه  213  

ixگسسته با مقادير xجا متغير تصادفي در اين» 2«ـ گزينه 11   , , , ,1 2 3 4 با رابطة xاست. بنابراين اميد رياضي  5
x

E(X) P(X x)  حساب

iبا توجه به رابطه xشود. تابع احتمال مي iP / / x 5 5    .به شكل زير است  
5  4  3  2  1  x 

/ / ( ) / 5 5 5 3     / / ( ) / 5 5 4 25      / / ( ) / 5 5 3 2      / / ( ) / 5 5 2 15      / / ( ) / 5 5 1 1     P(x) 

5/1  1  / 6  / 3    /1  xP(x)  
  

E(x)   در نتيجه داريم: / / / / /     1 3 6 1 1 5 3 5     
  

ijآماره آزمون براي جدول توافقي با رابطة  ها صحيح نيست.كدام از گزينهـ هيچ21 ij

iji j

(F e )
x

e




2
  شود.حساب مي2

    داخلي  خارجي  
F 1 45  11  34   3زير  سال  
F 2 45  19  26   3حداقل  سال  

n  9  F 2 3   F 1 6     

  F F F F
e , e

n n

 
     1 1 1 211 12

45 6 45 33 159 9
    

 
   

  F F F F
e , e

n n

 
     2 1 2 221 22

45 6 45 33 159 9
    

 
   

)  در نتيجه داريم:  ) ( ) ( ) ( )
x /

   
         

2 2 2 22 34 3 11 15 26 3 19 15 16 16 16 16 48 3 23 15 3 15 3 15 3 15 15
 
   

   

  ) اشتباه است.1با توجه به پاسخ فوق گزينه سازمان سنجش يعني گزينه (

  
  كنيم.براي پاسخ به اين سؤال از نمودار درختي قانون احتمال كل و دستور بيز استفاده مي  »3«گزينه ـ 13

  / / /

/ / / / /


   

  
5 5 25 25 5

3 5 5 5 4 4 8
    

         
P            /5باشد) Bاستاندارد از خط (محصول غير

B
/ 59 jnHkºITwH

/

/

5
5

 


jnHkºITwHoÃš

A
/97 jnHkºITwH

/ 3  jnHkºITwHoÃš

   

  

Hبراي آزمون فرضيه tآماره آزمون   »4«ـ گزينه 41 :

H :

 
   1

 


rبا رابطة n
t

r




 2
2

1
rشود. در اينجاحساب مي / r /    2 36  و چون در6

معادله خط رگرسيون
dC / / y 2 5 7شيب خط برابر ،/   7شود، بنابراين نتيجه ميr / 6 است. اكنون مقدار آماره آزمون به ازاي

n    برابر است با:66

  / / / /
t

// /

   
 

  
   


6 66 2 6 64 6 8 681 36 64
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  كنيم.بندي ميهاي مسئله را به شكل زير جدولبراي پاسخ به اين سؤال داده  »3«ـ گزينه 15

عدم رعايت دستورالعمل   
(D)  

رعايت دستورالعمل 
(C) 

  

/ 2   / 19   / 1    ابتلا به كرونا (A) 

/ 98  /181  / 799  عدم ابتلا به كرونا (B) 

  / 2   / 8     
  اكنون احتمال شرطي خواسته شده برابر است با:

  P(D A) /
P(D | A) /

P(A) /
  

19 952
   

 
  

  باشد.درصد مي 96ترين گزينه نزديك

  
  براي پاسخ به اين سؤال با توجه به اطلاعات صورت مسئله داريم:  »4«ـ گزينه 16

  P(A ) / /    1 9 P(A)احتمال به صدا درآمدن آژير اول1 / 9  
  P(B ) / /   1 9 1 دوم احتمال به صدا درآمدن آژيرP(B) / 9  
  P(C ) / /    1 9 P(C)احتمال به صدا درآمدن آژير سوم1 / 9  

  اكنون احتمال آنكه در هنگام خطر حداقل يكي از اين سه آژير خطر به صدا درآيد، با استفاده از احتمال متمم برابر است با:
Pيك به صدا درنيايد)(هيچ   1(حداقل يكي از سه آژير به صدا درآيد)P  

  P(A B C ) P(A )P(B )P(C ) / ( / )( / ) / /             1 1 1 1 1 1 1 1 999           
P(Aدقت نماييد با توجه به استقلال سه پيشامد رابطة B C ) P(A )P(B )P(C )       .برقرار است  

  

iاز رابطه (RMS)براي محاسبه ميانگين درجه دوم »1«ـ گزينه 17 iF x
RMS

N




2
  كنيم. بنابراين داريم:استفاده مي 

i

i

i i i i

x

F N

F x F x



 2 2

1 2 3 4
4 3 2 1 1
4 12 18 16 5





   

(Rms)  در نتيجه داريم: /  
5 5 2 231



³»j ¾]nj ¸Ã«ºIÃ¶  

  
mم با رابطةتوجه به اطلاعات داده شده، گشتاور مركزي مرتبه سوبا   »4«ـ گزينه 18 m m m    3

3 3 1 2 13 شود. براي اين منظور ابتدا حساب مي2
  كنيم. (گشتاورهاي مرتبة اول تا سوم نسبت به مبدأ) را به شكل زير حساب ميm3و m1،m2مقادير

  i i i i iF x F x F x
m , m , m

N N N

    
  

          2 3
1

1 2 3
4 4 64 4 61 1 1     

  در نتيجه داريم: 

  ( )( ) ( )     3
3 6 3 4 4 2 4 292   
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P(Xبراي محاسبة  »2«ـ گزينه 19 | Y ) 

1 1
2 f، ابتدا تابع چگالي شرطي2 (x | )

1
را با استفاده از رابطة2

Y

f (x, y)
f (x | y)

f (y)
كنيم.حساب مي  

  
Y

f (x, )
f (x | )

f ( )


1
1 2

12
2

  

xصورتبه YوXتابع چگالي توأم , y    1 1،f (x, y) (x y) 
2 f  است. لذا: 23 (x, ) (x ) (x ) x      

1 2 1 22 1 12 3 2 3   

Yf (y) اي تابع چگالي حاشيهY شود.ورت زير حساب ميصاست كه به  

  Y( y) f ( ) ( )        
2 1 1 2 1 1 2 32 2 13 2 2 3 2 2 3 2Y

x
f (y) f (x, y)dx (x y)dx ( xy)




     

21 12 22 23 3 2 
  

fتا اينجا حاصل (x | )
1
xبرابر2 1،

(x )
f (x | ) (x )


  

2 11 23 12 1   دست آمده است.به 3

   اكنون مقدار احتمال خواسته شده برابر است با:

 
x

( x) ( ) ( )


        
2

112 2 1 2 1 1 2 5 5423 2 3 2 2 3 8 2 13 8 12P(X | Y ) f (x | )dx (x )dx





     

1
21 1 1 2 12 2 2 3  

  

txصورت به tپارامتر تابع مولد گشتاور برحسب  به طور كلي  »3«ـ گزينه 02
xM (t) E(e ) شود. لذا اگرتعريف ميt  :باشد آنگاه داريم  

  xM ( ) E(e )  1   
  ) صحيح است. همچنين داريم:1پس گزينه (

  txX

t

dM (t)
E(Xe ) E(Xe ) E(X)

dt 
  


  

، با توجه به رابطه Xتابع مولد گشتاور برحسب گشتاورها حول مبدأ متغير تصادفي) نيز صحيح است. از طرفي 2دهد گزينه (اين نشان مي
n

tx

x

(tx)
e

n!




    

  باشد:قابل ميبه شكل م
r

X r
t t

M (t) t
! r!

      
2

21 2     

كه در آن 
r

X
r r

d M (t)

tdt
 

 
xMپذيريباشد. اكنون شرط مشتقمي  (t) پيوسته بودن آن نسبت بهt3شود گزينه (باشد. بنابراين نتيجه ميمي (

  صحيح است.
 

هاي جديد يا بهبود م اقتصاد كلان است و از نظر آماري اين متغير به سنجش كسب داراييوتشكيل سرمايه ثابت ناخالص يك مفه  »4«ـ گزينه 21
گذاري شده در يك دهنده ميزان ارزش افزوده سرمايهپردازد و نشانمي دولت و خانوار كارها،وهاي موجود توسط كسببهبود داراييهاي جديد يا دارايي

هاي ثابت يك توليدكننده در دوره حسابداري به علاوه مخارج ق ارزش كل تحصيل منهاي واگذاري داراييرياقتصاد است. تشكيل سرمايه ثابت ناخالص از ط
 1392( 2014شمسي) تا  1358( 1980شود. در بازه زماني گيري ميافزايد، اندازههاي توليد نشده ميمشخص شده در خدماتي كه به ارزش دارايي

ها نيز از كشورهاي با درآمد در اكثر سالو شمسي) نسبت تشكيل سرمايه ثابت ناخالص به توليد ناخالص داخلي همواره بيشتر از كشورهاي پردرآمد بوده 
  بوده است.متوسط بيشتر بوده است. همچنين ميزان نسبت مذكور، در مقايسه با كشورهاي با درآمد پايين همواره بيشتر 

  
كشور عضو و  35كه داراي  (OECD)خصوص كشورهاي عضو سازمان همكاري و توسعه اقتصادي ساس اطلاعات و آمار ارائه شده دربرا  »2«ـ گزينه 22

هاي اقتصادي و بخش مصرف تي در ايران ناشي از بنگاهمتعهد به اصول اقتصاد آزاد هستند و در مقايسه با آمار اقتصاد ايران، بيشترين ميزان ماليات پرداخ
  نمايند.است و از طرفي كمترين ماليات را نيز اشخاص و املاك و مستغلات پرداخت مي
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 70اگر متغير ـtY ~ I( tXو 1( ~ I(   اي است؟باشد، تركيب خطي اين دو متغير انباشته از چه درجه (
1 (I( )   2( I( )1    3 (I( )2   4( I(d)، d  1   
 71مدل ـY X    را در نظر بگيريد، كهE( ) , E      2 است، برآوردگر بدون تورش با كمترين واريانس براي ؟برابر با كدام مورد است  

1 ((X X) X Y  1   2 ((X X) X Y   1 1  3 ((X X) X Y    1 1 1  4 ((X X) X Y 1   
 72مدل رگرسيوني زير را در نظر بگيريد. تخمين سازگار و كارآ براي ـكدام مورد است؟ ،  

t t t

t t t

C Y

Y C I

   

 
   

1 (t t

t

C Yˆ
Y


 

 2   2 (t t

t t

C Iˆ
Y I


 


   3 (t t

t t

C Yˆ
Y I


 


  4 (t t

t

C Yˆ
C


 

 2   

 73مدل همزمان خطي براي تابع عرضه و تقاضاي كالا به صورت زير است، برآورد ضرايب ـ و به روش حداقل مربعات معمولي، داراي ........... است.  
   تورش همزماني )1
  تورش مجانبي) 2
  تورش حدي) 3
  كمترين واريانس) 4





d
t t d

s
t t s

q P y

q P y

       

       

1 2

1 2
  

dشرط تعادل s
t t tq q q   

 74در مدل رگرسيوني ـY X   اگر ،~ N( , I) 2 نماييباشد، كدام مورد مقدار حداكثر لگاريتم تابع راستLn(L) دهد؟را نشان مي  

1 (N N
Ln( ) Ln( )

 
    


2

222 2 2
   2(N N e e

(Ln( ) ) Ln( )
N


   2 12 2   

3 (N N e e
Ln( ) Ln( )

N


  22 2  4 (N

Ln( )
 

  
222 2

  

 75هاي والدمورد در خصوص آمارهكدام  ـ(w)نمايي، نسبت راست(LR) و ضريب لاگرانژ(LM) درست است؟  
1 (LR LM W    2 (LM LR W    3 (W LR LM    4 (LR W LM    
 76فرض كنيد ـY متغير كمي وX متغير كيفي (دوحالته) باشد. حجم نمونهn است. اگرn  مورد از مشـاهداتiX  وn1    مـورد از مشـاهدات

iX  iXترتيب به ازايبه Yمتوسط Y1و Yباشد و 1  وiX    كدام است؟ Yهميانگين كل نمون ،باشند 1
1 (Y ( X ).Y  1 1   2 (( X).Y X.Y  11   3 (( X).Y X .Y 1 11  4 (( X ).Y X .Y   1 11  
 77با در نظر گرفتن فروض زير در رگرسيون ـY X X U      1 1 2 E(Y، كدام مورد برابر2 | X   است؟ 1(

uE(U | X , X ) , Var(U | X , X )

X X , E( | X ) , Var( | X )

  

           

2
1 2 1 2

2
2 1 1 1 1




   

1 (B B . .X  1 1 1   2( B B . B X   2 1 1 1   
3 ((B B ) (B B ).X     1 1 2 1 2  4 ((B B ) (B B ).X     2 1 2 1 1  
 78مدل رگرسيوني ـt t ty x   ، اگرt t tx x v ،t tE(v )  و t tE(x )  زن كدام مورد در خصـوص حـد احتمـال تخمـين     ،باشد

olsحداقل مربعات معمولي از 
ˆ(P lim )  درست است؟  

1 (v

x v

 
      

2
2 21


   2 (v

x v

 
      

2
2 21


  3 (x

x v

 
      

2
2 21 


  4 (   

 79اگر ـnX , ..., X1،n كميت تصادفي مستقل از هم با ميانگين يكسان و واريانس2   باشند، آنگاه توزيـع كميـتn(X )    كـدام مـورد ،
  بيانگر توزيع مجانبي است.) aاست؟ (
1 (n (X )aN( , ) 1


    2 (n (X ) ~ N( , ) 1  3 (n(X )aN( , ) 2


  4 (n(X ) ~ N( , ) 2  

 80بر اساس قضيه نابرابري رائو در رگرسيون ـy X    كه~ N( , I) 2 است، كدام گزينه در مورد حد پايين پارامترهاي و2 ؟درست است  

1( (X X) N
,

 



 2 22
    2 ((X X)

,
N




 



2
2

2  3 ((X X) ,
N

 



4

2 1 2  4 ((X X) ,
N K

 





2
2 1 2   
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)Eدرحالتي كه ̂برآورد  »3«ـ گزينه 71   )   2 :باشد برابر است با  ˆ (X X) X Y      1 1 1   
 

t  در اين حالت برابر است با: OLS̂  »2«ـ گزينه 72 t t t
OLS

t t

(C C)(Y Y) C Yˆ
(Y Y) Y

 
  


 
 2 2   

  :كنيم كه به صورت زير است) استفاده ميILSزن حداقل مربعات غيرمستقيم (است. به همين دليل از تخمين دار برايزن ناسازگار و تورشكه يك تخمين

  t t
ILS

t t

C Iˆ
Y I

  


   

  زننده سازگار و كارا در سيستم معادلات همزمان است.كه يك تخمين
 

شرايطي  زا هستند. بديهي است كه ممكن است چنين) غيرتصادفي و يا برونهاxيكي از فروض كلاسيك اين بود كه متغيرهاي توضيحي (  »1«ـ گزينه 73
ر باشد كه خود نيز با معادله ديگري تعريف شده است كه در سيستم معادلات همزمان اين زاي ديگزا تابعي از متغير درونبرقرار نباشد و يك متغير درون

  شود.افتد كه به آن اريبي (تورش) همزمان گفته مياتفاق مي
  

 دهيم: ) را تشكيل ميLنمايي (ابتدا تابع درست»  2«ـ گزينه 74

N
NL ( ) ( ) exp{ (Y X ) (Y X )}


       


2 21 1

22
   

N  دهيم:را تشكيل مي LnLحال تابع N
LnL Ln Ln (Y X ) (Y X )          


2

2
122 2 2

   

  نماييم:اكسترمم مي 2حال تابع فوق را نسبت به

 
N

(Y X ) (Y X ) (Y X ) (Y X ) N
                
    2 2 4 2 2

1 1
2 2

     

ˆ بنابراين داريم: ˆˆ (Y X ) (Y X )
N

     2 1  

 خواهيم داشت: در نظر گرفتيم بنابراين با جايگذاري در تابع ̂را توجه داريم كه برآوردگرها
N N e e N

Ln Ln
N


    22 2 2   

eˆتوجه داريم كه Y X   باشد بنابراين داريم:مي 
N N e e

(Ln ) Ln
N


    2 12 2   

 
  ) همواره رابطه زير برقرار است:LM) و ضرايب لاگرانژ (LRنمايي (، نسبت راست)wبين سه آماره والد (»  3«ـ گزينه 75

  LM LR W    
  R uR mLR ln n(ln Rss LnRss )     22    

 R R
m

R R

e X(X X) X e
LM

e e / n

  
 



1 2   

  R R UR UR
m,n k

UR UR

e e e e m
W n n F

e e n k 
 


 

 

  نويسيم:ب مرتبه دو ميرا با استفاده از بسط تيلور با تقري LRبراي مقايسه اين سه آزمون ابتدا 
n

W W
LR n ln( ) W

n n



   
2

21 2   
LRدهد كهنشان مي Wو  LRمقايسه  W  است. از طرف ديگر، مقايسهLM  باW دهد كهنشان ميLM W  است. بنابراين مقايسه از اين سه

LM  آيد:آماره نتيجه مقابل به دست مي LR W    
  

 ixهايي كهYمعرف احتمال  Pباشند و اگر اي ميتوان گفت كه به صورت دوجملهباشند بنابراين ميمي 1و به صورت ixچون مقادير  »2«ـ گزينه 76
Pيك باشد آنگاه آنها برابر X  خواهد بود و برايYهايي كهixهاي آنها برابر صفر باشد آنگاهP X 1 داريم خواهد بود بنابراين :  

Y1 Y  

X X1 وزن  
Yها برابرiYپس در كل ميانگين XY  1.( X)1 .خواهد بود  
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E(Y خواهيم داشت:  »4«ـ گزينه 77 | X ) E( X X U | X ) E(X | X ) E(X | X ) E(U | X )           1 1 1 2 2 1 1 1 1 2 2 1 1    
E(Xاز طرفي | X ) X1 1 E(Uو 1 | X E(Xباشد فقط كافيستبر صفر ميطبق فرضيات سؤال برا 1( | X )2   محاسبه نماييم:را  1

 E(X | X ) E( X | X ) E(X | X ) E( | X ) X X                    2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1      
E(Y  پس در كل داريم:  | X ) X ( X ) X ( )                  1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1      

 

tكنيم كهثابت مي » 4«ـ گزينه 78 t
ols

t

E(X Y )ˆp(lim )
E(X )

      باشد. بنابر فرضيات سؤال داريم:مي 2

  t t t t t t t t tE( v ) E(y x )v E(v y ) E(x v ) ( )         1   
t  از طرفي داريم: t t t t t t t t t t t tE(x ) E(x v )(y x ) E(x y ) E(x ) E(y v ) E(v x ) ( )            2 2      

t ) خواهيم داشت:2) در (1با جايگذاري ( t
t t t

t

E(x y )
E(x y ) E(x )

E(x )
    2

2   

 

  باشد:هاي آن به صورت زير مينرمال خواهد بود و پارامتر Xنمونه تصادفي زياد باشد توزيع aكه حجم دانيم در صورتيطبق قضيه حد مركزي مي  »3«ـ گزينه 79

  X N( , )
n




2
   

X   بنابراين داريم: N( , )
n


  

2
   

n   و در نهايت: (X ) N( , )  2    
  توان پارامترهاي نرمال را به صورت زير نيز محاسبه نمود:باشد البته ميمي

 E( n (X )) n (EX ) n ( )          

  Var( n (X )) nVar(X) n
n


    

2 2 

  

C.R.L.B  دانيم كه كران پايين كرامر ـ رائو به صورت مقابل قابل محاسبه است:مي  »3«ـ گزينه 80

E( Lnf (x))







2
2

1   

  باشد پس داريم:مي 2و هر دو پارامتر كه در آن سؤال

  
N

NE{ Ln(( ) ( ) exp{ (Y X ) (Y X )})}
     

  

2
2

2 2 2
1 1 1
2 2

   

  N N
E{ (Ln( ) Ln (Y Y Y X X X ))} E{ ( (Y X X X ))} E{ X X}

                    
   

2 2
2 2 2 2

1 1 1 1222 2
   

C.R.L.B  :مقابل است به صورت پس كران پايين براي (X X)
(X X)

  



2 1

2

1   

N كنيم:محاسبه مي 2حال براي N N N
E{ (Ln ) Ln )} E{ ( )} E( )

( )

               
       

2 2
2 2 2 2 2 4 4 6

1 1 1
22 2 2 2 2

   

  N E( ) N N N  
     

    

2
4 6 4 6 42 2 2

 

C.R.L.B  :ستابه صورت مقابل  2براي رائو ـكرامر ايين پس حد پ
N N


 



4

4

1 2

2
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